

INFORMATOR

ŻOLIBORZA

11.10.2013 r. – 24.10.2013 r.

BEZPŁATNY DWUTYGODNIK

ROK XII – nr 16 (243)

Witamy deportowanych z Mokotowa

Mamy nadzieję, że na Żoliborzu rozwiną skrzydła i pokażą, na co ich stać...



W znanej żoliborskiej szkole przy ul. Generała Zajączka pojawiła się kolejna, po filmówce Lindy, nowa szkoła – Zespół Szkół nr 28 specjalizujący się w kształceniu elektroników, teleinforma-

tyków, specjalności wciąż potrzebnych, którym nie strasze bezrobocie i rynkowa chwiejność.

Władze Mokotowa uznały jednak, że szkoła, mająca swój początek we wrześniu 1945 roku, nie

przyda się na ich terenie, a rada Warszawy poparła tę inicjatywę władz Mokotowa konstruując uchwałę zakwestionowaną przez WSA, jako naruszającą porządek prawny, gdyż zmiana siedziby szkoły może nastąpić jedynie w powiązaniu z uchwalonym przez radę planem sieci publicznych szkół ponadpodstawowych. To, że rada Warszawy pod koniec swej kadencji, jak również radcy prawni urzędu miasta nie są w stanie skonstruować niewadliwego aktu prawa miejscowego, to

dokończenie na str. 5

Nic nie jest dane na zawsze



„Tu w Warszawie szczególnie mocno odczuwamy, że władza nie nadąża za społeczeństwem. Jest jak za małą skorupą, która ogranicza wzrost. Warszawiacy są przeciętnie najbardziej dynamicznymi ludźmi w Europie. Zawsze tacy byli.

Postępowi, błyskotliwi, odważni; to się nie zmienia, mimo że inne czasy i że wielu z nas nie mieszka w stolicy od zawsze. Taka to już magia tego miejsca. Jest coś, co powoduje, że warszawiak łatwo nie zgina karku, że swoją zaradnością bije na głowę każdego innego, że pozbawiony jest kompleksów i nie boi się świata. Tak było przed wojną, tuż po wojnie i tak jest teraz. Dlatego właśnie tu, u nas, najbardziej widoczny staje się rozdźwięk między niemrawą, nieudolną i strachliwą władzą a zaradnymi i odważnymi warszawiakami.”

Nie jest to cytat z Piotra Guziłki, ani z żadnego innego lidera Warszawskiej Wspólnoty Samorządowej, pragnącej doprowadzić do odwołania Hanny Gronkiewicz-Waltz z funkcji Prezydenta

Miasta Stołecznego Warszawy. Nie jest to także manifest żadnej z partii, które liczą na swoje korzyści, uzyskane w wyniku nadchodzącego referendum. Jest to cytat z... Hanny Gronkiewicz-Waltz, z jej niezrealizowanego programu wyborczego z 2006 r. Programu, którego nie zrealizowano właśnie nie dlatego, że był nierealny, czy zgoła był oszustwem. Właśnie to, co złości wielu spośród społeczników organizujących akcję referendalną, to fakt, że program ten można było zrealizować i nikt nie przeszkadzał w jego realizacji, poza samą Hanną Gronkiewicz-Waltz i coraz liczniejszymi zastępami jej podwładnych.

Wczytajmy się jeszcze raz w powyższy cytat. Czy zgadzamy się z tą pozytywną oceną warszawiaków, zarówno tych co od pokoleń, jak i niedawnych nawet osiedleńców? A czy chcielibyśmy się rozpoznać w tym opisie za kilka lat?

Jeśli tak, to musimy oceniać skutki naszych wyborów. Nawet jeśli dalej uważamy, że słusznie wybieraliśmy Hannę Gronkiewicz-Waltz, przecież zawsze odrzuca się wtedy

kandydata gorszego. Ale czy to ma oznaczać, że musimy być skazani na złego, bo swojego? Referendum to szansa nie tylko dla politycznej opozycji wobec Platformy Obywatelskiej, i nie oto tu chodzi, dla polityków może byłoby nawet korzystniej „grillować” jeszcze przez rok coraz bardziej nieudolną i rozhisteryzowaną Panią Prezydent, aby skuteczną wygrać wybory. To szansa dla nas, by do prezydenckich wyborów stanęli rzeczywiście najlepsi kandydaci. I by ci kandydaci pamiętali, że mają szanować swoich wyborców, a nie zapominać, nie umieć, czy nie mieć czasu na realizowanie wyborczych obietnic.

A że za kilka lat może trzeba będzie znowu rozliczać kolejnego prezydenta? To nie klęska, tylko kolej rzeczy. Nic nie jest dane na zawsze. Dobra władza zależy również od zapobiegliwości swoich wyborców.

Okazmy tę troskę, idąc na referendum 13 października.

Zbigniew Duszewski

gryczane materace
gryczanematerace.pl

T: 148 657 466 / 00
E: sklep@gryczane-materace.pl
Warszawa, ul. Głogowska 22
Materace, maty i poduszki dla dzieci, młodzieży i dorosłych

FONIKON
APARATY SŁUCHOWE

Posiadamy sieć 15 gabinetów na terenie całej Warszawy. Zapytaj o najbliższy gabinet: 22 392 76 19.

- BEZPŁATNE BADANIA SŁUCHU
- PROFESJONALNY DOBÓR APARATÓW SŁUCHOWYCH
- REFUNDACJA NFZ
- WIZYTY DOMOWE

Partner Oticon – najlepsze aparaty słuchowe od ponad 100 lat
ul. Ceglowska 80, tel. 22 392 91 99 (Szpital Bielański)
ul. Żeromskiego 33, tel. 22 499 66 30 (przychodnia specjalistyczna)

periodent

CENTRUM LEZENIA I PROFILAKTYKI PARADONTOZY
CENTRUM IMPLANTOLOGII I STOMATOLOGII ESTETYCZNEJ

ul. Kasprzowicza 119e - metro Młociny
tel. 509-876-875, 506-077-047
www.periodent.com.pl

DO MIESZKAŃCÓW WARSZAWY



Isć czy nie isć? To najważniejsze pytanie toczącej się kampanii referendalnej w stolicy. Obecna konstrukcja referendum, jeśli dotyczy odwołania prezydenta lub burmistrza miasta poprzez ustawy wymóg przekroczenia progu frekwencji, wyraźnie narzuca taką linię wyboru – **jeśli jesteś za odwołaniem – idź, jeśli przeciw – nie idź.** Taka logika działania

nie ma znaczenia partyjnego. Dokładnie w ten sam sposób zachował się PiS i Jarosław Kaczyński w trakcie referendum w Łodzi w 2010 roku. Powiedział wtedy: „W mieście (Łodzi) nic nadzwyczajnego się nie dzieje. Ja nie wybrałbym się na to referendum”.

Dziś chciałabym zaapelować szczególnie do tych warszawiaków, którzy wciąż wahają się, czy wziąć udział w referendum warszawskim. **Jeśli w Waszej opinii w Warszawie nie dzieje się nic nadzwyczajnego, nie bierzcie udziału w tym referendum. Poczekajcie. Za rok są wybory.** Wtedy będziecie mieli możliwość ocenić pełne dwie kadencje mojego urzędowania i skonfrontować to z dokonaniem i pomysłami innych kandydatów. Taki wybór będzie wyborem pozytywnym.

Szczególne słowa kieruję zaś do wszystkich moich sympatyków i osób, które zamierzają poprzeć mnie w tym referendum, a wiem, że ciągle są jeszcze tacy. **Nie marnujcie swojego głosu. Nie dajcie się namówić Jarosławowi Kaczyńskiemu i nie bierzcie udziału w tym wiecu politycznym jednej partii. Tylko zwiększycie liczbę jego uczestników a i tak Was przekrzyczą.**

Jeśli chcecie mi pomóc – zostańcie w domu, a swój głos odajcie za rok. Wtedy będą prawdziwe wybory. Wtedy Wasz głos będzie mi naprawdę potrzebny. **Dziś jedyny, kto się ucieszy z Waszego udziału w referendum będzie Jarosław Kaczyński.** Nie bez przyczyny namawia moich zwolenników, żeby wzięli w nim udział. **Pamiętajcie, jeśli Jarosław Kaczyński Was do czegoś namawia, to na pewno nie jest to dobre dla mnie.**

Hanna Gronkiewicz-Waltz

Sfinansowane ze środków Platformy Obywatelskiej RP

PROJEKTY INSTALACJI
CO, wod-kan, gaz, węzły, elektryka, p. poż.
Doposażenie budynków w instalacje CWU

ekoprojekt
www.ekoprojekt.com
tel. 22-886-44-39
biuro@ekoprojekt.com

Firma Inżynierska Mazowska Roku 2012

Członkowie Redakcji

Redaktor Naczelny



Zbigniew Duszewski

tel. 604-132-673
redakcja@infzoliborza.waw.pl



Beata Zasada-Wysocka

tel. 500-126-672
zasadawysocka@tlen.pl



Ewa Zaborowska

tel. 606-318-117
ewa@zaborowski-itc.pl



Joanna Kania-Karmalska

tel. 508-944-228
joanna.karmalska@vp.pl



Izabella Anna Zaremba

tel. 22 839-42-47



Grzegorz Wysocki

tel. 505-132-580
info@infochoty.waw.pl



Grzegorz Hlebowicz

tel. 793-002-776
g.hlebowicz@zoliborz.org.pl



Robert Napiórkowski

tel. 505-105-292
napiorkowski.r@gmail.com

Adres korespondencyjny:
ul. Broniewskiego 22a m 127
01-771 Warszawa
Kontakt z redakcją:
tel. 604-132-673
www.infzoliborza.waw.pl
Dział reklamy:
tel. 22 614-58-03
iza.mejner@gazetaecho.pl
Druk: PolskaPresse

Apel o udział w głosowaniu referendalnym



Choć różnimy się w ocenie sposobu sprawowania urzędu Prezydenta m.st. Warszawy, to jesteśmy zgodni w przekonaniu, że wzywanie do bojkotu warszawskiego referendum jest niszczące dla cnoty społecznej aktywności.

Rozumiemy, że wezwanie do nieuczestniczenia w referendum to najprostsza metoda obrony pani prezydent Hanny Gronkiewicz-Waltz. Choć najprostsza i być może najskuteczniejsza, ma jednak szkodliwe efekty uboczne. Apele

płynące ze strony jednej z partii politycznych, by osoby zadowolone ze sposobu sprawowania urzędu przez Hannę Gronkiewicz-Waltz nie uczestniczyły w referendum, popularyzują obstrukcję jako metodę walki politycznej.

uczestnictwa w sprawach publicznych ucierpią w stopniu znacznie przewyższającym korzyści, jakie w przypadku niepowodzenia referendum odniosłaby partia polityczna, do której należy pani prezydent.

Wzywamy osoby uważające, że pani Hanna Gronkiewicz-Waltz powinna pozostać na stanowisku Prezydenta m.st. Warszawy, do rezygnacji z najłatwiejszej, lecz destrukcyjnej dla demokracji formy obrony. Wzywamy do uczestnictwa w referendum!

Bojkot pozostawmy w arsenale broni przeciwko ustrojom niedemokratycznym!

Piotr Guział,
przewodniczący

Warszawskiej Wspólnoty Samorządowej

Konrad Rytel,

prezes

Mazowieckiej Wspólnoty Samorządowej

Paweł Kukiz,

lider ruchu Platforma Oburzonych

Czy rok trwania na urzędzie wart jest psucia obyczajów politycznych? Czy obrona urzędu uzasadnia stosowanie tak szkodliwego narzędzia? Na skutek stosowania obstrukcji samorządność i obyczaj

Referendum to nic nadzwyczajnego

30 września w Amicusie odbyło się spotkanie mieszkańców Żoliborza z prof. Glińskim. Spotkanie dotyczyło zagadnienia referendum w sprawie odwołania Hanny Gronkiewicz-Waltz.



Profesor przedstawił najważniejsze powody, dla których pani prezydent powinna zostać odwołana z pełnionego stanowiska. Tytuł, że pozwolę sobie jedynie wymienić kilka wypunktowanych przez prof. Glińskiego: niedotrzymane obietnice wyborcze w skali naprawdę niewyobrażalnej, złe priorytety inwestycyjne (np. stadion Legii), brak nadzoru pani prezydent nad urzędnikami miejskimi, brak wizji rozwoju miasta i niebywała arogancja wła-

dy, która dopiero pod prężeniem „sprawdzam referendalnego” jest zauważalnie mniejsza. Prof. Gliński mówił również o kulturze demokracji. Referendum, debatę publiczną przedstawił jako „sól demokracji”. Dlatego nie sposób nie zauważyć presji jaką osoby sprawujące władzę w naszym mieście wywierają na podwładnych, by zniechęcić ich do uczestnictwa w referendum. Jest to absolutne psucie demokracji.

Beata Zasada-Wysocka

JAK WYGRAĆ Z BÓLEM KRĘGOSŁUPA I STAWÓW

„Od wielu lat borykałam się z bólem biodra. Po zabiegach w Fizjo Med Poland **moje problemy ustąpiły**”. Franciszka, 77 lat

„Po urazie kręgosłupa groziła mi operacja, jednak lekarz skierował mnie na rehabilitację. Tak trafiłem do pana Narosza. Dzięki niemu i jego zespołowi **nie byłem operowany i żyję bez bólu**.” Leszek, 43 lata

Jestem chirurgiem i każdego dnia wiele godzin spędzam pochylony nad stołem operacyjnym. Kiedy moje problemy z kręgosłupem praktycznie uniemożliwiły mi pracę, polecono mi specjalistów z Fizjo Medu. Po rehabilitacji znów **mogę normalnie funkcjonować**”. Jan, 59 lat

Rozmawiamy z Panem Krzysztofem Naroszem, fizjoterapeutą, szefem zespołu terapeutycznego firmy Fizjo Med Poland.

Panie Krzysztofie to tylko kilka z wielu pozytywnych opinii na Państwa temat.

Jest nam bardzo miło. Firma istnieje od 15 lat, w tym okresie pomogliśmy kilku tysiącom osób. Wielu pacjentów do dziś poleca nas swoim bliskim i znajomym.

Proszę powiedzieć na czym polega taka skuteczność leczenia?

Bardzo ważna jest pierwsza wizyta, w trakcie której przeprowadzamy szczegółowy wywiad z pacjentem, następnie dokładnie badamy narząd ruchu oceniając stopień zaawansowania dolegliwości i na tej podstawie określamy, jakie efekty jesteśmy w stanie osiągnąć w trakcie terapii.



Leczenie opiera się na wykorzystaniu uznanych w świecie medycznym metod manualnej rehabilitacji ortopedycznej, od lat stosowanych w Europie, a u nas wciąż mało dostępnych. W przypadkach, w których

podjęliśmy się leczenia, skuteczność jest bardzo duża.

Odczuwasz te dolegliwości?

- ból kręgosłupa, dyskopatia, przepuklina
- bóle stawów, kolan, bioder barku
- nerwobóle
- rwa kulszowa i ramienna
- zespół cieśni nadgarstka
- zawroty i bóle głowy

Zadzwoń! Pozwól sobie pomóc!

Badania będą prowadzone od 11 do 24 października

Liczba miejsc ograniczona

W OPINII PACJENTÓW NAJSKUTECZNIJSI TERAPEUCI W WARSZAWIE

Bemowo – ul. Tkaczy 13, tel. 22 666-05-77

Mokotów – ul. Różana 51, tel. 22 498-18-55

www.terapia-manualna.com

Fizjo Med Poland zab. nr 109
Przychodnia rehabilitacyjno-lekarska
POMOŻEMY CI W PROBLEMACH Z:
- kręgosłupem - stawami kolanowymi - rwa kulszowa i ramienna - barietami
- stawami biodrowymi - cieśnią nadgarstka - nerwobólami - bólami głowy

Ból krzyża?

Masz zdiagnozowany ból krzyża?

Cierpisz na przewlekły ból od dłuższego czasu?

Pomimo przyjmowania leków ból nie ustępuje?

Zapraszamy na **bezpłatną** konsultację lekarską

SYNEXUS ZADZWOŃ
CENTRUM MEDYCYNIE JUŻ DZISIAJ

Warszawa, ul. Leszno 12

tel. 22 644 41 61

Pilecki, Bugla, Sierow

Nie jestem zwolennikiem pomnika rotmistrza Pileckiego na Żoliborzu. Z bardzo prostego powodu, uważam bowiem, że jego miejsce jest właśnie przy Dworcu Wileńskim.



Powiem więcej, on powinien stać na tym samym postumencie, na którym stał pomnik braterstwa broni polsko-sowieckiej. Tyl-

ko to miejsce symbolizować będzie pełne zwycięstwo tych, którzy bronili niepodległości Polski z tymi którzy ją najechali.

Ten pomnik nie powinien stać na Żoliborzu również dlatego, aby skandaliczne słowa burmistrza mojej dzielnicy nie stały się obowiązującą narracją. Burmistrz Krzysztof Bugla wyjaśnia swój punkt widzenia w kontekście sporu o pomnik braterstwa broni polsko-sowieckiej, w następujący sposób:

– „Witold Pilecki zasługuje na to, żeby sprawę jego upamiętnienia od początku do końca przeprowadzić godnie. Zmiana jednych bohaterów na drugich, bo zmieniła się sytuacja polityczna,

Przed nami zima, a doświadczenie uczy, że jest to doskonała wymówka, kiedy trzeba przesunąć termin oddania inwestycji do użytku. Prognozy pogody pochodzące z Rosji dotyczące przebiegu tegorocznej zimy nie są optymistyczne. Długotrwałe, siarczyste mrozy.

Ewa Zaborowska
(zdjęcie: Sergiusz Kornatowski)

nie jest w tym przypadku właściwym rozwiązaniem.”

Pan burmistrz stawia znak równości pomiędzy Witoldem Pileckim a generałem NKWD Sierowem. Uważa, że tylko od koniunktury politycznej zależy, czy my Polacy będziemy czcić narodowych bohaterów, czy sowieckich najeźdźców. Pan burmistrz nie zauważa różnicy między sytuacją

polityczną, która może niestety spowodować, że będzie składał kwiaty pod pomnikiem Piłsudskiego, Dmowskiego czy Daszyńskiego, a sytuacją gdzie chce na równi traktować ofiary walki o niepodległą Polskę z ich oprawcami. Robi to człowiek, który odpowiada za żoliborską oświatę. Doprawdy niebywała historia

Grzegorz Wysocki

Nowa placówka opiekuńcza

26 września otwarta została na Żoliborzu nowa placówka wsparcia dziennego dla dzieci. Mieści się ona w zaadaptowanym lokalu mieszkalnym przy przy Szkole Podstawowej nr 92.

Na Żoliborzu od wielu już lat funkcjonują miejsca, zwane do niedawna zamiennie świetlicami lub ogniskami środowiskowymi, prowadzone przez Stowarzyszenie Pomocy Dzieciom Gniazdo oraz Towarzystwo Przyjaciół Dzieci. Od niedawna (2011 r.) noszą one nazwę placówek wsparcia dziennego dla dzieci. Jest to ustawowo zdefiniowana forma wspierania rodziny przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczej. Na administracji publicznej spoczywa obowiązek finansowania tych działań itd. Placówki wsparcia dziennego

to po prostu koła zainteresowań, świetlice, kluby i ogniska wychowawcze. Uzupełnia je praca podwórkowa prowadzona przez wychowawcę. Działania te są realizowane na Żoliborzu od wielu już lat. Środki na realizację tych zadań placówki otrzymują w formie dotacji w ramach ogłaszanych otwartych konkursów ofert na realizację zadań publicznych. Ogółem do naszych placówek uczęszcza około 105 dzieci.

Osiedle Zatrasię, na którym powstała nowa placówka wsparcia

dokończenie na str. 7

Wreszcie rusza remont mostu Grota-Roweckiego



Jeśli chodzi o duże remonty, to rzadko coś się dzieje na Żoliborzu. Jedyną poważną inwestycją, która zapowiadana jest od miesięcy, co najmniej jak nadejście proroka, jest remont mostu Grota. Wygląda na to, że początek tej inwestycji tuż, tuż. Otrzymałam informację z Generalnej Dyrekcji Dróg i Mostów o terminie rozpoczęcia prac przypadającym na listopad. Wykonawca, czeska firma Metrostav, jest na etapie uzgadniania tymczasowej organizacji ruchu na czas re-

alizacji prac. Planowane jest zamknięcie północnej jezdni mostu Grota w kierunku Żoliborza. Kierowcy będą mieli do dyspozycji po dwa pasy ruchu, w każdą stronę jezdni południowej.

Koszt remontu to 796 mln zł. Gruntownie poszerzone do pięciu pasów będą most i Trasa AK od ul. Powązkowskiej, czyli obecnego zakończenia trasy S8, do ul. Modlińskiej. Zakończenie remontu planowane jest na październik 2015.

LOKALE UŻYTKOWE DO WYNAJĘCIA w Dzielnicy Żoliborz m.st. Warszawy

Zakład Gospodarowania Nieruchomościami w Dzielnicy Żoliborz informuje, że:

Burmistrz Dzielnicy Żoliborz m.st. Warszawy

ogłosił w dniu 2 października 2013 r. konkurs ofert na najem lokali użytkowych:

1. Aleja Wojska Polskiego 31 – pow. 27,25 m² (suterena – biuro, usługi, magazyn),
2. Aleja Wojska Polskiego 58 – pow. 196,64 m² (parter, piwnica, witryna – biuro, handel, usługi-w tym gastronomia),
3. ul. Czarnieckiego 8 – pow. 15,50 m² (piwnica – pom. gospod., magazyn),
4. ul. Dymińska 9 – pow. 88,01 m² (parter, piwnica, witryna – biuro, handel, usługi),
5. ul. Gdańska 4 – pow. 32,67 m² (suterena – biuro, handel, usługi),
6. ul. Marii Kazimiery 20/1 – pow. 60,78 m² (parter, witryna – biuro, handel, usługi),
7. ks. J. Popiełuszki 11A – pow. 23,80 m² (piwnica – pom. gospod., magazyn),
8. Powązkowska 44B – pow. 55,64 m² (parter – sklep spoż.-przem.).

Oferty przyjmowane są do dnia 17.10.2013 r. do godz. 10:00

w siedzibie ZGN Żoliborz ul. Marii Kazimiery 1 w Warszawie.

Informacje: tel. 22 833-53-99, 22 833-57-35, www.zgnzoliborz.waw.pl, www.zoliborz.org.pl



Al. Wojska Polskiego 58



ul. Dymińska 9



ul. Marii Kazimiery 20/1



ul. Powązkowska 44B



AUTORYZOWANY DEALER
JAWORSKI-GAJEWSKI

UL. OCZAPOWSKIEGO 15
WARSZAWA - BIELANY
WWW.JAWORSKI-GAJEWSKI.HYUNDAI.PL

SAJION (SAMOCHODY NOWE I UŻYWANE)
TEL. 22 569 92 10

SERWIS MECHANICZNY I RIA AGHARSKO-I AKIERNICZYI
WSZYSTKIE MARKI
TEL. 22 569 92 20

PRZYJMujemy W ROZLICZENIU SAMOCHODY
WSZYSTKICH MAREK

Nudno, śmiesznie, arogancko i bojaźliwie

Sam początek nadzwyczajnej sesji poświęconej żoliborskiej oświacie był bardzo obiecujący. Potem już było tylko nudno, śmiesznie, arogancko i bojaźliwie.

Ostatnie lata w zakresie funkcjonowania stołecznej oświaty przyniosły wiele negatywnych zjawisk. Niestety, ekipa Hanny Gronkiwicz-Waltz uznała, że oświata jest jednym z tych obszarów, w których należy dokonywać radykalnych oszczędności. Szkoda, że tak się stało i że tych oszczędności nie dokonywano gdzie indziej np. w wydatkach na nieudolną promocję miasta, w umowach z podmiotami zewnętrznymi na audyty i opracowania, czy wreszcie w wydatkach na rozrośniętą do monstrualnych rozmiarów miejską administrację.

Diametralna zmiana sytuacji w oświacie jest jednym z czterech głównych postulatów referendalnych. W ostatnich miesiącach mieliśmy wiele faktów, które potwierdzają słuszność tych postulatów. Likwidacja stołówek (szkoły podstawowe i gimnazja). Według opinii rodziców odbiło się to negatywnie, na jakości oferowanych posiłków; redukcję za-

trudnienia, zarówno w odniesieniu do kadry pedagogicznej, jak i personelu administracyjnego i pomocniczego, co spowodowało gorszy nadzór nad dziećmi i młodzieżą; zmniejszenie dodatków motywacyjnych dla nauczycieli na podstawie uchwały rady Warszawy w tej sprawie, co działa demotywująco na nauczycieli; łączenie klas w szkołach, co się odbija w sposób oczywisty negatywnie na procesie edukacyjnym; znaczące obniżenie nakładów inwestycyjnych w oświacie – zmniejszenie kwot na remonty, na doraźne konserwacje. Środki przekazywane dzielnicom na oświatę są rokrocznie niewystarczające. To efekt błędnej polityki, błędu systemowego, a mianowicie braku spójności pomiędzy wytycznymi z Biura Edukacji a wyliczeniami skarbnika miasta. Środki przekazywane przez miasto na realizację zadań edukacyjnych są od kilku lat niewystarczające. Możliwość zwiększania budżetu oświaty z innych środków pozostających



w dyspozycji dzielnicy jest coraz bardziej ograniczona. Wynika to ze stopniowego zmniejszania wielkości środków przekazywanych dzielnicy na inne zadania, zwiększania liczby zadań pozaedukacyjnych oraz ze zmniejszających się możliwości realizacji dochodów ponadplanowych. W 2009 r. dzielnice przeznaczały na oświatę dodatkowo, z innych środków pozostających w jej dyspozycji, ok. 2 do 4%, natomiast w roku 2013 r. środki te osiągną od 8

do 12% ogólnego planu wydatków oświatowych.

Kolejnym problemem jest niezwykle kontrowersyjny system naboru do publicznych przedszkoli preferujący rodziny niepełne, samotne matki. Co daje pole do nadużyć. Już na początku września dzieci rzekomo samotnych matek zaczynają odbierać z przedszkola ojcowie. Problem wielokrotnie opisywany przez prasę.

No i ostanía sprawa, która bulwersuje rodziców – to zajęcia dodatkowe w przedszkolach. Do tej pory za zajęcia dodatkowe takie jak rytmika, zajęcia plastyczne czy nauka języka angielskiego płacili w przedszkolach rodzice. Przed wakacjami znowelizowano prawo tak, aby zakomunikować wszystkim, że przedszkola będą tańsze, ponieważ za takie zajęcia będzie płacił samorząd. Oczywiście za zapowiedziami rządu nie poszły wystarczające środki, a te, które poszły nikt nie wie jak rozdysonować. Ustawa jest fatalna i cała Polska ma z tym duży problem, ale jakoś sobie radzi. W Warszawie nikt do dzisiaj nie ma koncepcji jak to zorganizować. Rodzice nie mogą płacić, a gmina po pierwsze ma niewystarczające środki i brakuje jej kadry zatrudnionej w przedszkolach, aby zorganizować te zajęcia we własnym

zakresie. Rodzice od początku roku pytają jak to będzie, ale nikt nie jest w stanie im odpowiedzieć na najprostsze pytania.

Dlatego z dużą nadzieją szedłem na nadzwyczajną sesję poświęconą żoliborskiej oświacie. Dość opasły porządek obrad dawał nadzieję na jakieś konstruktywne konkluzje.

Sam początek był bardzo obiecujący. Głosami radnych Projektu Żoliborz, PiS i kilku głosów z Platformy przegłosowano uchwałę o zmianie obwodów niektórych publicznych gimnazjów. Tylko przypomnę, że zgodnie z uchwałą, którą radni Platformy Obywatelskiej przeforsowali przed wakacjami dzieciaki z Zatrasia (kwartału ulic Krasińskiego, Broniewskiego, Pszasnyskiej i Elbląskiej) mieli od nowego roku szkolnego chodzić do gimnazjum na Cytadeli zamiast do gimnazjum przy Elbląskiej mieszczącego się bardzo często kilkadziesiąt metrów od ich domów. Dzięki przyjętej uchwale będzie trochę normalniej.

Potem już było tylko nudno, śmiesznie, arogancko i bojaźliwie.

Nudne były informacje, jakie przygotował zarząd dzielnicy i trudno mieć do burmistrza pretensję, że starał się zniechęcić zarówno radnych, jak i zgromadzonych gości do wnikliwych analiz stanu żoliborskiej oświaty. Dziwię się natomiast wnioskodawcom, że nie byli w stanie wycisnąć z burmistrza tego, co udaje się ich kolegom w innych dzielnicach Warszawy. Sprawa zajęć dodatkowych w przedszkolach jest tak ważna i niesie za sobą taki pokład nieudalstwa poczynając od MEN, kończąc na burmistrzu, że naprawdę czasami zastanawiam się w takich sytuacjach, po co nam taka opozycja, która w ewidentnej sprawie nie jest w stanie narobić zwykłego rabanu.

Śmiesznie było w kilku kwestiach, ale pytanie w dzielnicy o wysokość subwencji oświatowej jest pytaniem kabaretowym, bo

dokończenie na str. 5

Zmiana Liceum dla dorosłych na lepsze

► Coraz więcej słuchaczy przenosi się do naszego Liceum z innych szkół – mówi dyrektor AS-Liceum Ogólnokształcącego dla Dorosłych mgr Martyna Myszkowska.

Dlaczego tak się dzieje? Czym szczególnym wyróżnia się Państwa Liceum?

– Widzimy w tym efekt rozwoju naszej placówki oraz doświadczenia, jakie zdobyliśmy na rynku edukacji przez ostatnie kilka lat. To, na co zwracamy szczególną uwagę to indywidualne i partnerskie podejście do każdego ze słuchaczy. Dzięki temu słuchacze odwdzięczają się nam pozytywnym i dojrzałym podejściem do nauki. To właśnie oni wyróżniają nas spośród innych placówek jako osoby dorosłe, które są świadome swoich wyborów życiowych. Jesteśmy z tego powodu naprawdę bardzo zadowoleni.

Dodatkowo staramy się wyeliminować stres i dać słuchaczom jak najwięcej komfortu podczas zajęć. Konsultacje prowadzone są w trybie zaocznym (sobota i niedziela), a nasi nauczyciele to doświadczeni dydaktycy, prowadzący zajęcia w przyjaznej atmosferze. Od tego roku postanowiliśmy także umożliwić naukę jeszcze większej liczbie słuchaczy. Zdecydowaliśmy, że nauka w naszym Liceum jest **bezpłatna**.

Kto może uczyć się w Państwa Liceum?

– W AS-Liceum Ogólnokształcącym dla Dorosłych mogą uczyć się osoby po 8-letniej szkole podstawowej, gimnazjum lub zasadniczej szkole zawodowej, a także osoby, które przerwały naukę

w technikum, liceum profilowanym lub innym liceum ogólnokształcącym.

Czasami zgłaszają się do nas osoby, które aktualnie uczęszczają do szkoły średniej, ale mają uprzedzenia co do kontynuacji nauki w szkole macierzystej. Wówczas, jeszcze w trakcie trwania roku szkolnego, decydują się przyjść do naszego Liceum.

AS – Liceum Ogólnokształcące dla Dorosłych prowadzi nabór dla słuchaczy, którzy ukończyli szkołę zawodową, podstawową lub gimnazjum, a także którzy nie ukończyli liceum lub technikum.

AS Liceum prowadzi także kursy przygotowujące do matury w 2014 r.

Oprócz Liceum prowadzą Państwo również kursy maturalne. Czy według Pani istnieje potrzeba korzystania z takiej formy nauki?

– Jest wiele placówek, które oferują takie kursy, jednak większość Słuchaczy po zakończeniu kursu jest zdana wyłącznie na siebie. Często okazuje się, że muszą oni podejść do egzaminu maturalnego w innej placówce niż ta, w której organizowany był kurs. To może prowadzić do sytuacji stresujących i być powodem całkowitej



rezygnacji słuchacza z przystąpienia do matury.

Nasi słuchacze, po ukończeniu kursu, mają możliwość przystąpienia do egzaminu maturalnego w AS – Liceum Ogólnokształcącym dla Dorosłych. Podczas takiego kursu powtarzany jest materiał z zakresu całej szkoły średniej, a także egzaminów maturalnych z lat poprzednich.

Staramy się o dostarczenie jak największej ilości pozytywnych bodźców, dodania pewności siebie, tak aby każdy ze Słuchaczy mógł w równym stopniu osiągnąć cel.

AS – Liceum Ogólnokształcące dla Dorosłych mieści się przy ul. Odrowąża 15 w Warszawie.

Więcej informacji pod nr tel.: 22 110-00-99 lub na stronie www.aschools.pl

tel. 607 617 744



Witamy deportowanych z Mokotowa

dokończenie ze str. 1

tylko szczegół w całej tej historii.

Z punktu widzenia dobra społecznego, jakim są placówki oświatowe, najistotniejsze są inne fakty.

Szkoła powstała zaraz po II wojnie światowej, uczyły się w niej kolejne pokolenia i całe rodziny, bo często ojciec zapisywał do niej swojego syna, czy dziadek wnuka. Na pewno ten fakt ma wpływ na dobry kontakt szkoły z rodzicami, którzy ufundowali szkole nawet siłownię i zawsze bardzo angażowali się w życie szkoły. W obecnej sytuacji również aktywnie i z oddaniem zaangażowali się w walkę o postawienie szkoły na Mokotowie.

Placówka ma duże osiągnięcia w pracy z młodzieżą trudną, pochodzącą z biednych, czy niepełnych rodzin, objętą opieką kuratorską. Szkoła daje wsparcie tym dzieciom, szansę na zdobycie zawodu, zagospodarowuje obszar, któremu troska i oddanie są najbardziej potrzebne.

dokończenie ze str. 4

jej po prostu nie ma. Natomiast dyskusja o algorytmie przyznawania środków oświatowych dla dzielnic byłaby nie tylko ciekawa, ale smutna dla burmistrza i jego zaplecza politycznego.

Arogancko było zarówno w odniesieniu do sposobu prowadzenia sesji (pan przewodniczący Wertheim-Zuławki uważa, że ma prawo nie udzielać głosu lub go odbierać w momencie, kiedy ktoś tak po prostu go zdenerwuje) jak i w niektórych wypowiedziach burmistrza, który sarkastycznie uwagi, co do absurdów znajdujących się w porządku obrad, mógłby oszczędzić nawet słabo ogarniających materię sprawy radnych.

Bojaźliwie było w ławach opozycji, która sprawiała wrażenie, że nie wierzy w swoje możliwości. Mieli na kartkach nawet dobre pytania. Dlaczego ich nie zadawali? Nie wiem. Mnie osobiście zabrakło pytania, które na tej sesji powinno paść. Mam na myśli niejasne i wręcz bulwersujące pogłoski o nieformalnych powiązaniach w żoliborskiej oświacie. Nawet jeśli są nieprawdziwe, to należy mieć odwagę spytać o nie.

Jednak sesja udała się z innego powodu, którego nie można zlekceważyć. Byli na niej wszyscy dyrektorzy placówek oraz osoby, które kojarzą się z dobrymi czasami w żoliborskiej oświacie. Widziałem i miałem zaszczyt zamienić kilka słów z dwiema damami żoliborskiej oświaty: panią Jadwigą Godlewską, wieloletnią przewodniczącą komisji oświaty w naszej dzielnicy oraz panią Hanną Kon-

Dzieci z biednych rodzin, natchmiast po uzyskaniu uprawnień, już podejmują pracę zarobkową, by wspomóc rodzinę.

Tymczasem szkole zarzucono brak wyników i to, że jest mała, a generuje duże koszty.

Powstaje pytanie o priorytety władz Warszawy i o to, co w tym przypadku bardziej służy dobru społecznemu, czy oszczędności na placówkach oświatowych, czy szkoła, która kształci w potrzebnych specjalnościach, zagospodarowuje trudne obszary, nie boi się wyzwań, pracuje dla rzeczywistego dobra swoich wychowanków, nie zakłamując statystyk i troszcząc się jedynie o to, czemu faktycznie służy – o dobro dzieciaków, a co za tym idzie, o naszą przyszłość.

Szkoła stara się dać swoim wychowankom jak najlepszą edukację organizując m.in. debaty oksfordzkie motywujące uczniów do poszerzania wiedzy na wiele interesujących tematów. Szkoła posiada Certyfikat Prezydenta m.st. Warszawy Wars i Sawa, wspierania

wińską, wieloletnią dyrektorką Szkoły Podstawowej nr 92 na Przasnyskiej. Był obecny również wieloletni naczelnik wydziału oświaty Zbigniew Rogowski.

Jeśli już mowa o naczelnikach i obecnych liderach żoliborskiej oświaty, to nietrudno się zorientować, że decyzje oświatowe podejmuje dzisiaj jednoosobowo burmistrz Krzysztof Bugla, biorąc pod uwagę opinię niezłe zorientowanej w tematyce radnej Moniki Kurowskiej. Obecny naczelnik wydziału oświaty Artur Nawrot może, co najwyżej, na sesji być operatorem przycisku zmieniającego slajdy. Po stronie opozycji światelkiem w tunelu jest niezastąpiony Grzegorz Hlebowicz i szef klubu PiS Adam Buława, który sesję przygotował.

Grzegorz Wysocki

EUROPEJSKA WYŻSZA SZKOŁA
INFORMATYCZNO-EKONOMICZNA
W WARSZAWIE
TERAZ JUŻ OD 190 PLN!
tel. 22 392 94 00
eu.edu.pl
ADMINISTRACJA PUBLICZNA, EUROPEJSKA, SĄDOWA I PROKURATURA, SKARBOWO CELNA, BEZPIECZEŃSTWA, CYFLOWA
INFORMATYKA GRAFICZNA I MULTIMEDIA, GRY I ANIMACJE, APLIKACJE INTERNETOWE I MOBILNE, SIECI I SYSTEMY ROZPROSZONE, TWORZENIE OFERTY PROMOCYJNEJ, BAZY DANYCH
ZARZĄDZANIE PRZEDSIĘWZIĘCIEM I PERSONELEM, JAKOŚCIĄ, FINANSY, RACHUNKOWOŚĆ I ZARZĄDZANIE POCZTAMI, MARKETING, ROZKŁADY I PR. LOGISTYKA
EKONOMIA, BANKOWOŚĆ I UBEZPIECZENIA, MARKETINGOWOŚĆ, WIEDZANAUKOWOŚĆ I OSOBY, KOSZTOWOŚĆ, GOSPODARWA REGIONALNA
STUDIA II STOPNIA, ZARZĄDZANIE ORGANIZACJĄ I KAPITAŁEM LUDZKIM, RACHUNKOWOŚĆ I CONTROLLING, MARKETING, REKLAMA, ZARZĄDZANIE IT W SEKTORZE PUBLICZNYM I PODPRZEMISLOWYM, RZEMIOŁEM REGIONALNYM, MEDIA I KOMUNIKACJA SPOŁECZNA



uczniów uzdolnionych. Posiada również spore sukcesy w sporcie.

Przeniesienie placówki przyniosło szkole wiele szkód. Odeszło wielu dobrych nauczycieli – pasjonatów, wielu uczniów do tak zlo-

kalizowanej szkoły będzie miało za daleko. Są tacy, których nie stać na bilet czy kartę miejską.

Roman Górski, zastępca dyrektora szkoły twierdzi, że Żoliborz przyjął szkołę bardzo serdecznie

i wszyscy mają nadzieję na unormowanie sytuacji.

Również życzą szkole przyjaznego, żoliborskiego słońca po przeżytych burzach.

Joanna Kania-Karmalska



Nowy system gospodarowania odpadami komunalnymi

INFORMACJA URZĘDU M.ST. WARSZAWY
dla właścicieli i zarządców nieruchomości znajdujących się na terenie Warszawy

Aktualizuj deklarację o wysokości opłaty za odbiór odpadów komunalnych

- wypełnij zmienionymi danymi
- złóż w urzędzie dzielnicy lub wyślij listem poleconym
- jeśli posiadasz podpis elektroniczny lub profil zaufany, złóż deklarację na Elektronicznej Platformie Usług Administracji Publicznej (ePUAP)
- kreator i druki deklaracji znajdziesz na stronie www.czysta.um.warszawa.pl
- wystanie deklaracji za pośrednictwem kreatora nie jest równoznaczne z jej złożeniem
- zachowaj kopię deklaracji do kontroli

Wnoś opłatę

PRZELEWEM na indywidualny numer rachunku bankowego (otrzymasz go w urzędzie dzielnicy) lub na rachunek ogólny urzędu dzielnicy

- podaj dane identyfikujące (nazwisko i imię lub nazwa firmy) składającego deklarację oraz miejsce zamieszkania lub siedziby
- wpisz w tytule opłaty: OZGOK (opłata za gospodarowanie odpadami komunalnymi)

KARTĄ lub GOTÓWKĄ

- w kasach urzędów dzielnic
- bez prowizji w wybranych placówkach pocztowych na terenie całej Warszawy; pełna lista placówek dostępna jest na www.czysta.um.warszawa.pl

Dzwoń w razie pytań lub zgłaszaj nieprawidłowości pod numerem bezpłatnej infolinii

800 70 70 47

www.czysta.um.warszawa.pl

Tnieś wydatki na reklamę?

Zainwestuj w tanie, sprawdzone rozwiązanie – ogłoszenie drobne!

Kiedy liczy się nakład – 235 tys. egzemplarzy
– nadaj ogłoszenie we wszystkich naszych gazetach!
Ukaże się w **9 dzielnicach i 5 miastach** pod Warszawą!

Bezskutecznie poszukujesz pracownika przez internet?
Ekspedientka do spożywczego 000-000-000 – tylko 55 zł

Twoje ogłoszenie w największym dzienniku drogo kosztuje
i ginie wśród wielu innych?
Remonty profesjonalnie 000-000-000 – tylko 47 zł!

Piętnaście agencji nieruchomości nie przyprowadziło ci jeszcze żadnego chętnego na Twoje mieszkanie?
Białoleka, ul. Leśna, 50 m², rok 2000, 500-000-000 – tylko 69 zł!

Kiedy liczy się miejsce
– sam **wybierz rejon publikacji** ogłoszenia!

Udzielasz korepetycji, ale nie chcesz jeździć do uczniów przez pół miasta?

Korepetycje j. angielski 000-000-000 - cena... 16 zł!

- ogłoszenie ukaże się np. w gazetach na Białołęce, Targówku i Bielanach. Bo tu masz blisko!. Nakład 110 tys. egz.

Masz pomysł na dodatkowy zarobek bliko domu?

**Zaopiekuję się dzieckiem, osobą starszą, pomogę w prowadzeniu domu 500-500-500
cena...23 zł**

- w gazecie na Bemowie i Bielanach, 70 tys. egzemplarzy!



Z nami:
- kupisz lub sprzedasz działkę, mieszkanie, samochód,
- znajdziesz zgubionego psa,
- znajdziesz klientów,
- pozbędziesz się starych mebli,
- znajdziesz osobę do sprzątnia lub nauki gry na pianinie!

Sam nadasz ogłoszenie na www.echodrobne.pl. Publikacja w portalu www.gazetaecho.pl **GRATIS!**

OGŁOSZENIA DROBNE PRZEZ INTERNET

- Krok 1.** Wypełnij formularz ogłoszenia na www.echodrobne.pl
- Krok 2.** Wyślij ogłoszenie drogą elektroniczną lub pocztą tradycyjną
- Krok 3.** Wybierz rejon publikacji. Zmiana gminy to koszt 10 zł, powiatu 15 zł, województwa 20 zł
- Krok 4.** Uzupełnij dane kontaktowe. Wypełnij wszystkie pola. Jeśli nie masz tylko swojej dane to mailowe
- Krok 5.** Wpisz wygenerowaną kwotę na pocztówkę, albo na konto w banku
- Krok 6.** Przekonaj się, że ogłoszenie jest ogłoszone drobno w Echo

- Żoliborz (Partwera) ul. Sady Żoliborskie 13A, tel. 22 663-83-91
- Bielany (Flura ogólna BIIH - Krya-Pol) ul. Skalmierska 5, tel. 22 864-87-88
Najbliższe wydanie 26.10.2013 r.
Potwierdzenie wpłaty należy przelać do poniedziałku 21.10.2013 r.
na fax 22 814-58-03 lub e-mailem: drobne@gazetaecho.pl do godziny 17⁰⁰

OGŁOSZENIA DROBNE

1-POKOJOWE SPRZEDAM

• M2 wł, wolne, St. Żoliborz 661916708

DZIAŁKĘ BUDOWLANĄ SPRZEDAM

• DZIAŁKI NA DZIĘCIEM, OD 1000 m², 150 KM OD W-WY, TEL. 605-099-422

NAUKA

• Pomoc i nauka w obsłudze KOMPUTERA, INTERNETU i KOMÓRKI. Osoby starsze - PROMOCJA! Student 533-404-404

USŁUGI STOLARSKIE

• Meble na wymiar, produkcja, naprawy, przeróbki. Tel. 22 773-15-13, 504-824-568

USŁUGI TRANSPORTOWE

• A.Przeprowadzki, sprzątnięcie piwnic, wywóz mebli 512-139-430
• Oferuję transport towarów o masie do 1,5 t samochodem marki Mercedes Sprinter. Tel. 603-116-547. Możliwość wystawienia faktury VAT

USŁUGI INNE

• ANTENA, montaż, naprawy, solidnie 601-86-79-80 lub 22-665-04-89
• Anteny, telewizory – naprawa, dojazd 602-216-943
• Czyszczenie karcherem dywanów, tapicerki 694-825-760
• Łodówki, pralki, telewizory – naprawa 694-825-760

• Opróżnianie: piwnic, strychów, garaży, wywóz mebli, gruzu AGD i innych tel. 503-711-500

• Pralka naprawa 22 666-55-22, tania

BUDOWLANE

• AAA Malarz Remonty 50225424; 8356618
• Cyklinowanie 3x lakierowanie, układanie, reperacje 662-745-557

Elektryk z uprawnieniami profesjonalnie tel. 668-675-671

• Hydraulik 501-017-707

Remonty i wykończenia! Solidnie i profesjonalnie – 504-474-694

• Remonty kompleksowo szybko i solidnie 796-664-599
• Remonty mieszkań, solidnie tel. 793-560-680
• Tynki gipsowe, cementowo-wapienne tel. 511 529 965 www.budax.pl

FINANSE

Biurow rachunkowe – KPIR, KH, kadry, płace, ZUS. Doświadczenie w obsłudze osób fizycznych i spółek. OC. PIERWSZY MIESIĄC GRATIS! Tel. 506-098-980

• Księgowy – pełen zakres. Tel. 780-589-506

PORADY PRAWNE

• KANCELARIA „IUSPOL”, Żoliborz ul. Rydygiera 7 lok. 36. Tel. 22 633-22-53, 691-304-916

**ROLETY
PLISY
ŻALUZJE**
BEZPŁATNIE DOJAZD,
POMIAR, MONTAŻ
535-708-777

ZDROWIE I URODA

• ARIADNA" Psycholog, poradnictwo, terapia tel. 603-606-855, 509-605-920

A testy alergiczne, odczulanie 22 814-52-40

• EKSPRESOWA NAPRAWA PROTEZ ZĘBOWYCH UL. CIOŁKA 16 WEJŚCIE D 01-443 WARSZAWA TEL. 22 877-47-37 LUB 608-307-808

Terapia antynikotynowa 22 814-52-40

GASTRONOMIA

Wina na WESELE, IMIENINY, IMPREZĘ FIRMOWĄ – dobiorę do potraw, doradzę, dowiozę na miejsce 798-877-356

DAM PRACĘ

Gabinet Biorezonansu Warszawa-Modlińska zatrudni lekarzkę. Godziny pracy do ustalenia, tel. 22 814-52-40

Samodzielne prowadzenie sklepu specjalistycznego z winami, oczekujemy doświadczenia w sprzedaży bezpośredniej lub detalicznej, najlepiej w branży alkoholowej lub podobnej, konieczne prawo jazdy i samochód. CV: piotr.krajczynski@dobrewina.pl

TESTOWANIE KOSMETYKÓW. Poszukujemy osób w wieku 18-65 lat. Więcej informacji na miejscu: ul. Stowackiego 27/33 m. 34, lub pod nr tel. 22 832-37-89 w godz. 09:30-15:00

www.mas-kominki.pl
MAS KOMINKI
☎ 513 127 630, 601 306 108
Z TĄ REKLAMĄ 10% RABATU

• Zatrudnię osobę do sklepu ekologicznego w Łomiankach; 1800 brutto + premia od sprzedaży; umowa o pracę. CV: lomianki@zsercanatury.pl lub tel. 601-24-25-24

SPRZEDAM

• Piec gazowe c.o. Vaillant używane gwarancja, montaż – mieszkanie, domek 691-686-772

RÓŻNE

• Kupię ZŁOM: piec, kaloryfery, rury, wanny, wraki samochodowe (wszystko co metalowe). Dojazd tel. 503-711-500
• Skup książek – dojazd, 602-254-650

ANTYKI

• A Antykwariat kupi książki i inne rzeczy w domu klienta, 666-900-333
• Antyczne, meble, obrazy, srebra, platory, odznaki, szable, książki, pocztówki, bibeloty, tel. 601-336-063
• ZNACZKI POCZTOWE, MONETY, MEDALE, ORDERY ZA GOTÓWKĘ 516-400-434

KUPIĘ SAMOCHÓD

• A Auto każde kupię całe i uszkodzone (osobowe, ciężarowe), nieopłacone, każdy rocznik 504-518-802
• AA Auto każde kupię osobowe i dostawcze w każdym stanie również rozbite i w kredycie. 519-353-990

KURSY, SZKOLENIA

• Komputerowe, także dla Seniorów 501-028-204

**kawiarnia
lemonka
dzieci, kawa i zabawa**
Bal Halloween
31.10, godz. 18.00 – Zapewniamy: przystrojenie kawiarni, malowanie buź, zajęcia plastyczne, piniata z cukierkami, poczęstunek, bal przebierańców.
Cena pakietu 25 zł.
Zapisy pod nr tel. 533 831 031 lub kawiarnialemonka@gmail.com. Kawiarnia Lemonka ul. Gwiaździsta 5b

NISSAN

AUTORYZOWANY SERWIS
JAWORSKI-GAJEWSKI

ZAPRASZA NA PRZEGLĄDY I NAPRAWY
GWARANCYJNE ORAZ POGWARANCYJNE
LIKWIDACJA SZKÓD KOMUNIKACYJNYCH

W-WA BIELANY UL. OCZAJÓWSKIEGO 15, TEL. 22 565-82-20

REMONTY

FACHOWO I SPRAWNIE

BEZ KANTÓW
WYKONANIE PRAC WYKONANIE

Potrafimy wszystko!
tel. 504 474 694

PROGRAM INTERAKTYWNY SENIOR

Skierowany jest do osób, które chcą poznać możliwości, jakie dają komputer i Internet.

Korzyści:

- wymiana zdjęć z rodziną przez internet;
- własne konto w serwisie społecznościowym;
- możliwość darmowej rozmowy z bliskimi na całym świecie;
- umiejętność pisania i odbierania listów elektronicznych;
- dostęp do ulubionej gazety bez wychodzenia z domu.

Pomagamy w wyborze odpowiedniego sprzętu komputerowego, **uczymy podstaw korzystania z komputera.** Udział w programie jest płatny.

Program Interaktywny Senior jest jedną z usług świadczonych przez firmę ZGODA.NET

ZADZWOŃ!
tel.: (22) 188 10 77

Nowa placówka opiekuńcza

dokończenie ze str. 3

dziennego dla dzieci, charakteryzuje wysoka samoświadomość mieszkańców. Powstało tam pierwsze na Żoliborzu partnerstwo społeczne dla Rudawki i Zatrasia, skupiające wiele lokalnych instytucji i podmiotów. To z inicjatywy mieszkańców Warszawska Spółdzielnia Mieszkaniowa reaktywowała tam klub, który stał się zauważalną w naszej dzielnicy placówką życia kulturalnego. W odpowiedzi na potrzeby tego środowiska, zarząd dzielnicy Żoliborz wyraził zgodę na przekształcenie lokalu mieszkalnego znajdującego się w Szkole Podstawowej nr 92 im. Jana Brzechwy przy ul. Przasnyskiej 18a na placówkę wsparcia dziennego dla dzieci. Lokal gruntownie przebudowano i wyposażono zgodnie ze standardami obowiązującymi w tego typu placówkach. Wykorzystano na ten cel środki z Lokalnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych m.st. Warszawy. Została stworzona praktycznie



od podstaw nowa placówka wsparcia dziennego dla dzieci. Zadbanie w niej przede wszystkim o to, aby była ona funkcjonalna i bezpieczna. Intencją zarządu jest, aby dzieci czuły się gospodarzami tego miejsca. Mogły w nim rozwijać siebie i swoje zainteresowania.

W wyniku otwartego konkursu gospodarzem placówki zostało Towarzystwo Przyjaciół Dzieci.

Towarzystwo prowadzi swoje działania w Warszawie, a szczególnie na obszarze terytorialnym obecnej dzielnicy Żoliborz, od 1919 roku, kiedy to, wówczas jeszcze jako Robotnicze Towarzystwo Przyjaciół Dzieci, było prekursorem działań opiekuńczo-wychowawczych i pomocowych kierowanych do rodzin. TPD uczestniczy w partnerstwie lokalnym dla

Rudawki-Zatrasia. Na szczególne przypomnienie zasługuje także fakt, że w okresie międzywojennym na terenie dzielnicy Żoliborz z inicjatywy Towarzystwa działało Stowarzyszenie „Szkłane Domy”, prowadzone były przedszkola, przychodnie zdrowia i szkoły gimnazjalne. Do dzisiejszego dnia Towarzystwo opiekuje się muzeum Marii Kownackiej. Na terenie

dzielnicy od 2008 roku działa także Rzecznik Praw Dziecka, którego rolę pełni Anna Gruszczyńska, prezes Oddziału Dzielnicy Towarzystwa Przyjaciół Dzieci, Warszawa-Żoliborz. Cieszy nas niezmiernie fakt, że Towarzystwo jako organizacja pozarządowa dostosowuje swoje działania do aktualnych potrzeb naszej dzielnicy. Będzie to już druga placówka wsparcia dla dzieci. Łącznie pod opieką TPD znajdzie się 60 dzieci.

Liczba miejsc dla dzieci w żoliborskich placówkach jest ograniczona, dlatego we wszystkich żoliborskich szkołach prowadzone są tzw. zajęcia zagospodarowania czasu wolnego. Tylko w 2012 roku realizowanych było około 37 programów, a od września tego roku realizowanych jest ich już 30. Ogółem w zajęciach tych uczestniczy blisko tysiąc dzieci.

W 2012 roku współpracowaliśmy z około 20 organizacjami, prowadząc liczne zajęcia edukacyjne, informacyjne i szkoleniowe kierowane do dzieci, rodziców i nauczycieli oraz różnych grup zawodowych. W ramach tej współpracy realizowaliśmy także kolejną formę prowadzenia placówki wsparcia dziennego, mianowicie pracy podwórkowej realizowanej przez wychowawców. Oferta pedagogów ulicy, zwanych „street workerami” czy podwórkowymi wychowawcami jest silnie zakorzeniona w tradycji Towarzystwa Przyjaciół Dzieci, które jako jedna z organizacji pozarządowych jeszcze w latach dziewięćdziesiątych i w pierwszej dekadzie nowego milenium realizowała z powodzeniem tego typu działania na terenie dzielnicy Żoliborz.

Nowa placówka wsparcia dziennego prowadzona pod skrzydłami Towarzystwa Przyjaciół Dzieci spełni pokładane w niej nadzieje, jeśli zapewni dzieciom swoisty azyl, wsparcie, którego często brakuje w ich domach rodzinnych. Placówka rozpoczęła swoją działalność już od połowy września br., ale pełną parą ruszy od października br.

(bp udz)

Smród na placu Kurononia

W ubiegłym tygodniu nie dało się wsiąść z tramwaju na tym popularnym, żoliborskim węźle komunikacyjnym, z powodu unoszącego się aromatu odkrytego szamba. To nie był zapaszek, to był straszliwy smród. Na środku placu trwały wykopki jakichś służb technicznych i myślałem, że to może naprawa awarii kanalizacji.

Okazało się, że na pl. Kurononia pracowali spece od sygnalizacji świetlnej, których trudno podejrzawać o generowanie takich zapachów, chyba, że władze miasta, które stać, jak wiemy, na wszystko, wymyśliły, że teraz, zamiast zielonego i czerwonego światła, będziemy mieć sygnalizację zapachową, co na pl. Kurononia przekładałoby się na odór i fetor, bo

przyjemnego zapachu nikt tam nie przewidział.

Dość niedawno okoliczni mieszkańcy pozbyli się stamtąd stacji benzynowej, o co walczyli przez wiele lat, to teraz mają może mniej trującą, ale bezwzględnie bardziej niezdolną przypadłość, której źródła niestety nie udało mi się zlokalizować.

Trzeba dodatkowo zauważyć, że



plac Kurononia urodą nie grzeszy i od trzech lat od nadania nazwy temu miejscu, nikt o jego wygląd się nie zatroszczył.

O ile u Turowicza kwitnie, o ty-

le u Kurononia usycha.

Ale, jak to mówią w moim zawodzie – nikt nie jest prorokiem we własnej mogile.

Grabarz

DWUPOKOJOWE MIESZKANIE
POD KLUCZ W CENIE 309.000 zł
Osiedle Nowy Bukowiec

Legionowo, ul. Gen. B. Roi 16 lok. 1
(22) 774 07 55, www.marszalek.pl

SUPERDENTYSTA
Elastyczne protezy nylonowe
Nylon w protetyce znalazł zastosowanie w latach 50. ubiegłego wieku.
W moim gabinecie jest co najmniej od 8 lat, ale w Polsce wciąż uchodzi za technologię nową.
Faktem jest, że dla pewnych pacjentów proteza nylonowa jest świetnym rozwiązaniem. Po pierwsze ma wieczystą gwarancję jeśli chodzi o złamanie lub pęknięcie – bo pod wpływem nadmiernego obciążenia proteza wygina się. Pacjenci, którzy wymagają przygotowania chirurgicznego przed założeniem innego rodzaju protez, w tym wypadku takiego przygotowania nie wymagają. Nylon dzięki swojej elastyczności może ominąć wypukłości kostne czy inne szczegóły anatomiczne, które przeszkadzają w noszeniu protezy tradycyjnej. Jednak tym co najbardziej pacjenci sobie cenią w protezach nylonowych, jest brak jakichkolwiek elementów metalowych. Protezy te nie mają klamer. Są cieńsze, lżejsze, nie powodują uczuleń.
Artur Pietrzyk
WEJŚCIE NA TYŁACH BUDYNKU

63 dni pamięci



Pomiędzy 1 sierpnia a 3 października na wielu żoliborskich posesjach i w oknach wisiały białe czerwone flagi. Na części z nich widniał symbol Walczącej

Polski. Była to piękna spontaniczna akcja mieszkańców naszej dzielnicy ku czci i pamięci powstańców warszawskich. Flag było tak dużo, że nie sposób zamie-

ścić wszystkich zdjęć. Mam nadzieję, że akcja będzie kontynuowana w kolejnych latach. Dziękujemy za pamięć!

Sergiusz Kornatowski

Rosną nasze szanse na Mundial!



Z kół zbliżonych do środowisk dobrze poinformowanych dowiedziałem się, że nasi piłkarze mają dostać pewien bonus od naszych rywali na meczach wyjazdowych w Kijowie i Londynie. Dostaniemy od przeciwników drugą bramkę, przez co nasze szanse wzrosną dwukrotnie. Nam do obrony pozostanie jedna. Nie jest jeszcze rozwiązana kwestia, czy dwóch bramek ma bronić jeden bramkarz, czy dwóch. Mimo że jeszcze trwają konsultacje, pierwsze próby już się odbyły. I co ciekawe, na stadionie położonym na terenie naszej dzielnicy.

Sergiusz Kornatowski

Pierwszy Żoliborski Uniwersytet III Wieku

Zarząd Uniwersytetu informuje:

- sekretariat czynny w poniedziałki, w godz. 11.00–14.00
- adres sekretariatu: I LO im. B. Limanowskiego ul. Felińskiego 15, pok. 303, tel. 22 839-90-00.

Słuchaczem Uniwersytetu może zostać każdy senior (po ukończeniu 55 lat) po złożeniu deklaracji i otrzymaniu legitymacji. Program Uniwersytetu zapewnia bogatą ofertę kształcenia i doskonalenia umiejętności.

Oferuje:

- wykłady raz w tygodniu z różnych dziedzin wiedzy
 - zajęcia w grupach: językowych, plastycznej, literackiej, wokalnej, turystycznej
 - zajęcia gimnastyczne, basen.
- Serdecznie zapraszamy.

Zarząd Pierwszego Żoliborskiego Uniwersytetu III Wieku

Inauguracja nowego roku akademickiego



Zapraszamy na inaugurację nowego VI roku akademickiego 2013/2014 Pierwszego Żoliborskiego Uniwersytetu III Wieku.

16 października 2013 godz. 11.00, Szkoła Główna Służby Pożarniczej ul. Słowackiego 52/54

PRZYSTANEK RPA

Kontynuujemy podróż po świecie dobrych win. Gdzie tym razem się zatrzymamy?

Dzisiaj wybierzemy się w daleką, aczkolwiek niezwykle ciekawą podróż – do Republiki Południowej Afryki.

Kraj ten bardziej kojarzy się z apartheidem niż winem...

Może to zdumiewające, ale wino w RPA wytwarza się od kilkuset lat. Ale faktycznie, prawdziwy „boom” na winiarstwo rozpoczął się tam w 1990 roku, po upadku apartheidu. To zmieniło całkowicie podejście miejscowych winiarzy do rynku wina.



Winnice z południowej Afryki są znacznie większe od europejskich. Dzięki temu jedna winnica może mieć kilka różnych terroir – a co za tym idzie – może uprawiać wiele różnych odmian winorośli, czasem potrzebujących niemal wykluczającego się mikroklimatu.

To znaczy?

Przez lata producenci z RPA stawiali na ilość, nie jakość. W latach 90. ubiegłego wieku uległo to zmianie.

Nie do końca dostrzegam związek pomiędzy końcem apartheidu a jakością południowoafrykańskiego wina...

Otóż na zmianę trendu wpływ miał Nelson Mandela, który propagował miejscowe trunki. To dzięki niemu producenci zrozumieli, że ważny jest smak, a nie tylko ilość. Niewiele osób wie, że w 1993 roku, gdy otrzymał Nagrodę Nobla, uczcił ten fakt winem z RPA.

Czy możemy wyróżnić odmiany winogron charakterystyczne dla tego regionu?

Bez wątpliwości na pierwszym miejscu jest pinotage – odmiana powstała z połączenia szczepów pinot noir i cinsault.

Zazwyczaj mieszanki szczepów biorą nazwę od swoich „przodków”.

I tak też jest w tym przypadku. Cinsault w Południowej Afryce zwany był hermitage, stąd też wywodzi się nazwa nowego szczepu: „pinot noir-hermitage”.



Pinotage – południowoafrykańska gwiazda potraw mięsnych, wędzonych i grillowanych. Dobrze sprawdzi się w połączeniach z owocami morza i sushi. Można też spróbować kompozycji czerwonego, wytrawnego pinotage z czekoladowym ciastem. Nietypowa, ale jakże pyszna kombinacja!

Jakie są wina pinotage?

Mają głęboki czerwony kolor i szczególny aromat, łączący w sobie delikatny czereśniowo – jeżynowy posmak z ziemistym charakterem znanym z Doliny Rodanu. Pełno w nich nut rustykalnych i dobrych, słonecznych tanin. Można wyczuć aromaty dymu, przypraw korzennych, a czasem owoców tropikalnych, wanilii, toffi i maliny.

Czy oprócz pinotage odnajdziemy tu jeszcze inne odmiany winogron?

W południowoafrykańskim klimacie dobrze czuje się chociażby petit verdot, dający wspaniałe, aksamitne wina. Dla

młodych charakterystyczny jest aromat bananów i strużyn ołówka. W dojrzałych możemy wyczuć akcenty fiołków, skóry, czasem muśnięte przyprawami.

A białe szczepy?

Bez wątpliwości numerem jeden w Południowej Afryce jest chenin blanc, ale uprawia się też inne odmiany winogron, które przy dużym natężeniu słońca dają wina zupełnie inne niż w innych częściach globu.

Na przykład?

Chociażby południowoafrykańskie chardonnay, które nie

są tak maślane i oleiste jak te południowoamerykańskie, lecz zdecydowanie bardziej eleganckie: krągłe i pełne, przyprawione dębina. Czasem potrafią zachwycić zapachem prażonych orzechów i migdałów, z dopełnieniem z owoców cytrusowych i moreli.

Czy w Pana sklepie można dostać wina z tej części świata?

Oczywiście. Serdecznie zapraszam.



Piotr Krajczyński
prowadzi
Piwnicę z winami
przy ul. Mickiewicza 30



Piwnica z winami

- Dostawy do domów i firm
- Profesjonalna obsługa
- Dostawy do innych sklepów i restauracji w cenach hurtowych
- Elegancko zapakowane zestawy prezentowe

[facebook.pl/piwniczazwinami](https://www.facebook.com/piwniczazwinami)

Warszawa

ul. Mickiewicza 30

tel. 22 839-16-41

fotografie: pinotage.org/2012/03/silkush-nounain-vineyards.html
2. http://www.vinwin.com.co.uk/winezone/gapes/pinotage/